
Τι  σημαίνει  για  εμάς,  τους
Ευρωπαίους,  το  ταξίδι  των
Ζαπατίστας στα μέρη μας;
του Μηνά Μπλάνα

Οι ομάδες των Ζαπατίστας έχουνε ήδη φτάσει στα μέρη μας έπειτα
από  μια  προετοιμασία  μηνών.  Τι  σημαίνει  αυτό,  όμως  για
όσους/ες τους υποδέχονται;

Αρχικά, το άρθρο αυτό δεν έχει να κάνει με μία παρουσίαση του
έργου των Ζαπατίστας. Άμα θέλετε να μάθετε περισσότερα και
αναλυτικότερα  για  την  Ζαπατίστικη  Αυτονομία,  μπορείτε  να
τσεκάρετε  την  ιστοσελίδα  από  το  Καραβάνι  των  Ζαπατίστας
https://karavanizapatista.espivblogs.net/  ή  ακόμα  κι  εδώ
https://www.babylonia.gr/tag/zapatistas/. Για να κατανοήσουμε,
όμως,  για  ποιο  πράγμα  γίνεται  λόγος  θα  χρειαστεί  να
εμβαθύνουμε  λίγο  στον  πυρήνα  της  σκέψης  τους.

Οι  έννοιες  της  Αυτονομίας  και  της  Κοινότητας  παίζουν
πρωταρχικό ρόλο. Αυτονομία της Κοινότητας, δηλαδή απεξάρτηση
από τους κρατικούς μηχανισμούς και αυτούς της αγοράς, στο
μέτρο που αυτό είναι δυνατό, και οικοδόμηση ανάλογων δομών γι’
αυτήν την απεμπλοκή στο εδώ και τώρα. Οι Κοινότητες έχουν να
κάνουν  με  τις  κοινωνικές  σχέσεις  που  διαμορφώνονται.  Σε
αντιδιαστολή με την καθημερινή διάβρωση τους από το κράτος -
ανάθεση-  και  τον  νεοφιλελευθερισμό  -ανταγωνιστικότητα,
ατομικισμός,  εξειδίκευση  κ.α.-  που  αντιπαρέρχονται  τον
αλληλοσεβασμό και την αλληλεγγύη και σπάνε τους κοινωνικούς
δεσμούς. Ας κρατήσουμε τα παραπάνω ως μία υπεραπλουστευμένη
ανάλυση κάποιων βασικών εννοιών.

Και σ’ αυτό το σημείο είναι που πρέπει να υπογραμμίσουμε και
να υπενθυμίσουμε πως: δεν έρχονται για να αποτελέσουν ένα
κινηματικό αξιοθέατο. Έρχονται για να ακούσουν, να δούνε, να
μάθουνε  για  τους  τοπικούς,  και  όχι  μόνο,  αγώνες  και  να
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αφουγκραστούν πολιτικές οπτικές πάνω σε διάφορα ζητήματα.

Όλα αυτά προϋποθέτουν ένα επίπεδο οργάνωσης, διάδρασης και
προετοιμασίας.

Με  άλλα  λόγια,  το  ταξίδι  τους  σήμανε  την  έναρξη  μιας
πανευρωπαικής  δικτύωσης  για  να  φτάσει  εις  πέρας  και  να
οργανωθεί. Τοπικής, πανελλαδικής και εν τέλει πανευρωπαϊκής,
γεγονός  που  δίνει  την  ευκαιρία  να  συντονιστούν  και  να
επικοινωνήσουν  για  πρώτη  φορά  μέσω  τέτοιων  διαδικασιών
συλλογικότητες απ’ όλη την Ελλάδα. Κάτι τέτοιο είχε να συμβεί
σε τόσο μεγάλη κλίμακα από τον Δεκέμβρη του ’08, όπου εκεί
υπήρχε άμεσο σημείο αντίστασης, συντονισμού και συσπείρωσης:
οι  δρόμοι  της  εξέγερσης.  (Πέρα  από  κάποιες  προσπάθειες
δικτύωσης πάνω στην Ενέργεια και στο οικολογικό ευρύτερα)

Μιλάμε  για  πάνω  από  100-200  συλλογικότητες  και  άτομα  από
διαφορετικές πόλεις σε κοινή διαβούλευση πέρα από τις όποιες
μεταξύ τους διαφορές με τον ίδιο σκοπό. Μία διαδικασία αρκετά
προωθητική, ειδικότερα σ’ ένα περιβάλλον αρκετά τοξικό, με
πολιτικούς  και  προσωπικούς  ανταγωνισμούς  και  έντονο
μικροπολιτικό στοιχείο, ξεπερνώντας σε όποιο βαθμό αυτό είναι
εφικτό τον όποιο σεχταρισμό. Αξίζει να επισημανθεί πως μόνο η
Ελλάδα και η Ιταλία συντονίστηκαν με τέτοιο οριζόντιο τρόπο,
που δεν αφήνει σημάδι αδιαφάνειας στις διαδικασίες.

Σε μία δεύτερη αφήγηση, είναι η ώρα για αναστοχασμό πάνω σε
διάφορα  θέσφατα  που  κυριαρχούν.  Αναστοχασμός,  δηλαδή,  πάνω
στον δυτικό τρόπο σκέψης και την αποικιοκρατική ματιά που
διέπει  τους  Ευρωπαίους  στις  αναλύσεις  τους.  Δηλαδή,  να
προσπαθήσουμε  να  απεγκλωβιστούμε  από  τα  δίχτυα  του
νεοφιλελευθερισμού και να μην κοιτάμε με υπεροψία οτιδήποτε
αλλιώτικο έχει πάει κάποια βήματα μπροστά και δεν ανήκει στην
Δύση. Όπως συμβαίνει συνήθως σε κάθε ματιά προς την Λατινική
Αμερική και όποιο μέρος δεν έχει την ανάλογη τύχη να έχει
μυηθεί για τα καλά στον δυτικό τρόπο ζωής και σκέψης.

Οι  Ζαπατίστας  έχουν  απολέσει  την  αυτοαναφορικότητα  που



κυριεύει το δυτικό κόσμο. Επισημαίνουν το απλό: Αλληλεγγύη
σημαίνει να χτίζεις την Αυτονομία και την απελευθέρωση εδαφών
στον τόπο σου, στην γεωγραφία σου. Κι αυτό είναι που τους
δίνει δύναμη στον αγώνα τους.

Να εφεύρουμε τρόπους για την ανάκτηση της Κοινότητας και του
συλλογικού αισθήματος του συν-ανήκειν. Το οποίο με την σειρά
του έχει κατακερματιστεί από το νεοφιλελεύθερο τρόπο ζωής σε
σημείο που δεν μπορούμε να σκεφτούμε διαφορετική εναλλακτική
πέρα από τα υπάρχοντα πλαίσια. Και αυτή, η μη ύπαρξη του
συλλογικού σε πτυχές αλλά και στον πυρήνα της καθημερινότητας,
είναι που εγκλωβίζει οτιδήποτε χειραφετικό σε αρκετά στενά
πλαίσια.  Διότι  εκεί  στοχεύουν  και  τα  όποια  εγχειρήματα
αυτοοργάνωσης και από εκεί αντλούν το νόημα τους για τη ζωή ως
ένα σχίσμα της οργανωμένης ζωής έναντι στο κράτος και στην
αγορά.

Αποτελεί αφορμή για το στήσιμο δομών και εγχειρημάτων που
έχουν σκοπό να μείνουν. Άλλωστε και οι ίδιοι οι Ζαπατίστας
έχουν  ως  στόχο  να  αφήσουν  κάτι  πίσω  ως  παρακαταθήκη  του
ταξιδιού.

Καλώς να έρθουν, λοιπόν, και τους περιμένουμε στα μέρη μας! Με
την ευχή να είναι η αφετηρία για την δόμηση ενός σχεδίου
πραγματικής  εξόδου  από  τον  κρατισμό.  Με  περισσότερη  υγιή
αλληλεπίδραση,  πολιτική  ζύμωση,  δημιουργία  και  διάδραση
παραπάνω ριζοσπαστικών ιδεών. Γιατί “συμφωνούμε σε περισσότερα
απ’ όσα διαφωνούμε”. Και το ταξίδι των Ζαπατίστας αποτελεί την
καλύτερη αφορμή για το ρίζωμα του σκεπτικού τους.



Ο  Ντάνος,  η  ΕΡΕ  και  το
δημογραφικό μας πρόβλημα
του Βασίλη Γεωργάκη

Σε μία άλλη περίσταση θα μπορούσαμε να γελάσουμε κοιτάζοντας
το πρόγραμμα του συνεδρίου για τη γονιμότητα (sic) που κράτος,
εκκλησία  και  «επιστημονική»  κοινότητα  σκοπεύουν  να
διοργανώσουν στα Γιάννενα. Και πως να μη γελάσεις δηλαδή όταν
βλέπεις στους ομιλητές τον Γιώργο Αγγελόπουλο ή πιο γνωστό στο
πανελλήνιο  ως  «Ντάνο»,  ο  οποίος  από  τα  ριάλιτι  επιβίωσης
προσγειώνεται  σε  επιστημονικά  συνέδρια  με  μία
κοινωνιολογίζουσα μάλιστα εισήγηση. Φυσικά δεν αποκλείουμε την
μεταστροφή του ανδρός και την αλλαγή προτεραιοτήτων, από το
lifestyle στη διανόηση και την επιστήμη, απλώς όμως τούτο δε
φαίνεται πως ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα.

Όμως το συνέδριο αυτό αποτελεί ακόμη έναν κρίκο σε μία αλυσίδα
κυβερνητικών  επιδιώξεων  που  προδίδουν  μία  συγκεκριμένη
συλλογιστική  και  θέαση  της  κοινωνίας.  Ας  την  ονομάσουμε
εθνικοφροσύνη για να μη σπαταλάμε χρόνο και για να αποφύγουμε
συγκρίσεις με άλλες χώρες – κυρίως του πάλαι ποτέ Υπαρκτού.
Έχουμε  μία  κυβέρνηση  που  προσβλέπει  σε  ένα  κοινωνικό
οικοδόμημα στο οποίο το κράτος θα είναι πανίσχυρο -σε όλους
τους  τομείς  εκτός  από  την  οικονομία  φυσικά,  ο  ρόλος  της
εκκλησίας  θα  είναι  σαφώς  αναβαθμισμένος,  η  οικογένεια  θα
επιστρέψει στις παλιές καλές εποχές του πάτερ φαμίλιας και
γενικώς εντάξει, αφήσαμε λίγο χαλαρά τα λουριά από τη δεκαετία
του ’80, αλλά ας επιστρέψουμε στις μέρες της ΕΡΕ που όλοι
γνώριζαν τη θέση τους στην κοινωνία.

Αρχίσαμε με το «Αφήστε με να ζήσω», όταν μερίδες του κρατικού
μηχανισμού δοκίμασαν τις δυνάμεις τους και κυρίως τις άμυνες
της  κοινωνίας.  Η  συνέχεια  ήταν  ο  νόμος-έκτρωμα  για  τη
συνεπιμέλεια του πολλά-βαρύ Τσιάρα που είχε τόση υποστήριξη
από συγκεκριμένους κύκλους. Και τώρα ήρθε η ώρα να ανοίξουμε
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και το πολυδιαφημισμένο «δημογραφικό πρόβλημα της Ελλάδος».

Ας  πούμε  κάτι  εξαρχής.  Δημογραφικά  προβλήματα  δεν
αντιμετωπίζουν  οι  κοινωνίες.  Δημογραφικά  προβλήματα
αντιμετωπίζουν τα κράτη. Ο τριαντάρης πια και άτεκνος γράφων,
δε  νιώθει  ότι  αντιμετωπίζει  κάποιο  πρόβλημα  –  πέραν  της
γκρίνιας των συγγενών. Το πρόβλημα αφορά μόνο το κράτος που
βλέπει την κλιμακούμενη κρίση στην αναπαραγωγή του ανθρώπινου
δυναμικού  του,  που  θα  εφοδιάσει  την  αγορά  εργασίας,  θα
κατοικήσει τον χώρο του και θα στελεχώσει τους μηχανισμούς
του  –  με  μια  ελαφριά  προτίμηση  στους  κατασταλτικούς
μηχανισμούς  του.

Ο  «οικογενειακός  προγραμματισμός»,  η  «προστασία  της
οικογένειας» είναι έννοιες συνυφασμένες με το κράτος, και δει
με το κράτος – πάτερ φαμίλιας όπως το βάπτισε ο Μαρκ Μαζάουερ,
είναι γεννήματα του Μεσοπολέμου και αποτελούν προσπάθειες τον
κρατών για στρογγύλεμα των χειρότερων συνεπειών του αχαλίνωτου
καπιταλισμού  αλλά  και  εξασφάλισης  της  αναπαραγωγής  του.  Η
εισβολή ενός γραφειοκρατικού, απρόσωπου μηχανισμού στις πλέον
ιδιαίτερες πτυχές του βίου ενός ανθρώπου και ο καθορισμός από
υπουργεία και γενικές γραμματείες των ζωών μας, είναι μάλλον
πολύ  μεγαλύτερο  ζήτημα,  με  το  οποίο  όμως  έχουμε  πια
συμβιβαστεί. Μέχρι φυσικά να έρθει ένα σποτάκι με μία άτεκνη
κι απελπισμένη γυναίκα καριέρας να μας παγώσει το αίμα και να
μας κάνει να αναστοχαστούμε.

Φυσικά δεν υποβαθμίζουμε την ανάγκη των ανθρώπων να σμίξουν
και να κάνουν οικογένειες. Το μόνο που πρέπει να τονίζεται,
ξανά και ξανά και ξανά, είναι πως οι μόνοι υπεύθυνοι για τον
οικογενειακό  τους  προγραμματισμό,  είναι  οι  ίδιες  οι
οικογένειες και κανένα κράτος ή πονόψυχος (κι ελληνόψυχος)
γυναικολόγος.

Η  μεγαλύτερη  όμως  ξετσιπωσιά  εκ  μέρους  της  παρούσας
κυβέρνησης, είναι ο τρόπος που αντιμετωπίζει το δημογραφικό.
Δεν  χρειάζεται  να  είσαι  άριστος  στα  οικονομικά  για  να



παρατηρήσεις  πως  οι  δυνατότητες  ενός  ανθρώπου  να  κάνει
οικογένεια και παιδιά είναι συνάρτηση των υλικών συνθηκών. Δε
περιμένουμε πως ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει σαφές πλάνο για την
αντιμετώπιση του δημογραφικού, αλλά όταν κυβερνάς μία χώρα με
εξαρθρωμένη  οικονομία  εδώ  και  δέκα  χρόνια,  τρομακτική
αιμορραγία μετανάστευσης νέων ανθρώπων και μισθούς στο πάτωμα,
το να νομοθετείς πλειστηριασμούς πρώτης κατοικίας, 10ώρα κι
απλήρωτη εργασία και να πετάς διχίλιαρα σα χαρτζιλίκι ανά
γέννα, σαν αντίβαρο, ξεπερνά τα όρια της υποκρισίας.

Ήδη την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές, οι αντιδράσεις για
το συνέδριο είναι τεράστιες με αποτέλεσμα εν τέλει να μην
πραγματοποιηθεί. Ακόμη κι έτσι, θα πρέπει να έχουμε καλά στο
μυαλό  μας,  πως  δεν  έχουμε  να  κάνουμε  με  μία  δράκα
θεοσεβούμενων  συντηρητικών  που  κάνουν  κόνξες  σε  ταυτοτικά
ζητήματα. Αντιμετωπίζουμε μία αντιδραστική κυβέρνηση, που ενώ
παραδίδει την κοινωνία στην πλήρη εξάρθρωση που επιφέρει ο
νεοφιλελεύθερος  καπιταλισμός,  προσπαθεί  να  τιθασεύσει  την
οποιαδήποτε αντίσταση γυρνώντας το ρολόι της ιστορίας πίσω.

Πόσο  πίσω;  Μάλλον  στην  εποχή  που  μοντέλες  της  Ντιόρ
σεργιάνιζαν  στην  Ακρόπολη,  χωροφύλακες  όργωναν  τις
φτωχογειτονιές  της  Αθήνας  και  όλο  τα  κανάλια  ενημέρωσης
ελέγχονταν απόλυτα από την κυβέρνηση.

Editorial | Η πολλή δουλειά
τρώει τον εργαζόμενο
του Βασίλη Καραπάνου

«Η  επαγγελματική  ζωή  είναι  σαν  τη  σαβάνα,  και  στη  σαβάνα
υπάρχουν ζέβροι, αλλά υπάρχουν και λιοντάρια».
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«Υπάρχουν  και  αμοιβάδες,  απολιθωμένες  μέδουσες,  μουνόψειρες
που ψήνονται στον ήλιο, γυμνοσάλιαγκες που έχασαν το δρόμο
τους και κακόμοιροι αρουραίοι!»…

Το  παραπάνω  απόσπασμα  βρίσκεται  στο  βιβλίο  του  Φρεντερίκ
Φαζαρντί  «Ένας  βρεγμένος  καραγκιόζης»  (Εκδόσεις  των
Συναδέλφων, μετάφραση Γιάννης Καυκιάς), θα μπορούσε όμως να
είναι  και  μία  τυπική  κομπορρημοσύνη  ενός  γιάπη  ή  ενός
στελέχους  της  Νέας  Δημοκρατίας  καθώς  αποθεώνει  το  νέο
νομοσχέδιο για την εργασία. Αυτό που ονομάζουμε κοινωνία, δεν
είναι παρά το σκηνικό της μάχης, όπου για να επιβιώσεις πρέπει
να φανείς δυνατός, πιο δυνατός από τον διπλανό σου και ικανός
να προσαρμοστείς σε όλες τις συνθήκες.

Το νέο εργατικό νομοσχέδιο, διά χειρός Χατζηδάκη, έρχεται για
να ευθυγραμμίσει την Ελλάδα με τις ανάγκες του κεφαλαίου για
ελαστική, επισφαλή και φθηνή εργασία. Έρχεται για να ανατρέψει
παγιωμένες αντιλήψεις για το 8ωρο, για τις αργίες, για το
συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα στην απεργία, για τον ρόλο
των  σωματείων  και  πολλά  άλλα.  Εκτός  όλων  αυτών,  στην
πραγματικότητα,  επιδιώκει  τη  μετάβαση  σε  μία  νέα  εποχή
κοινωνικών  και  οικονομικών  σχέσεων,  σε  μία  εποχή  όπου  ο
εργαζόμενος θα βρίσκεται απομονωμένος και συνθλιμμένος ανάμεσα
στις  συμπληγάδες  της  γραφειοκρατίας  από  τη  μία  και  στις
αδηφάγες επιταγές των αφεντικών από την άλλη. Η κοινωνική
απομόνωση των εργαζόμενων, η εξάλειψη της συλλογικής φωνής
τους, η λογική «ο καθένας για την πάρτη του», βεβαίως και δεν
ενισχύει  τη  θέση  τους  στην  αγορά  εργασίας.  Κι  αυτό  είναι
γνωστό. Μπορεί ο νεοφιλελευθερισμός να έχει την ικανότητα να
εξυψώνει τα πιο εγωιστικά ένστικτα, όμως τελικά η ζούγκλα της
αγοράς εργασίας έχει προκαθορισμένους ρόλους, μοιρασμένους και
χιλιοπαιγμένους από τα αρπαχτικά που θέτουν τους «κανόνες».

Το μοτίβο, λοιπόν, της κυβέρνησης των «αρίστων» μοιάζει πολύ
με τη θατσερική αντίληψη ότι δεν υπάρχει κοινωνία, παρά μόνο
άτομα. Το άτομο, μάλιστα, καλείται μέσα σε αυτόν τον κυκεώνα
των αλλαγών να προσαρμοστεί σε αυτήν τη νέα πραγματικότητα,
χωρίς κανένα συλλογικό απάγκιο, παρά μόνο πουλώντας τον εαυτό



του, πλασάροντάς τον όσο καλύτερα μπορεί. Θα μπορούσαμε να
πούμε  ότι  η  ερώτηση  «Πόσα  νομίζεις  ότι  αξίζεις;»,  αυτή  η
ερώτηση παγίδα που ακούγεται τόσο συχνά σε συνεντεύξεις για
δουλειά, συμπυκνώνει το βάρος που καλείται να διαχειριστεί ο
σύγχρονος εργαζόμενος.

Απέναντι  σε  αυτήν  νεοφιλελεύθερη  παράνοια,  της  εμμονικής
αναδιάρθρωσης των όρων ύπαρξής μας από την γραφειοκρατία και
το κεφάλαιο, ανθίζουν ακόμα οι αντιστάσεις στο δημόσιο χώρο. Η
ανακατάληψη του θεάτρου Εμπρός στου Ψυρρή και της Rosa Nera
στα Χανιά, αποδεικνύουν το πώς η κοινωνία μπορεί ακόμα να
παράγει συλλογικά βιώματα και να χαλάει τα σχέδια του κράτους
και  του  κεφαλαίου.  Έχει  ενδιαφέρον  ο  τρόπος  με  τον  οποίο
αντιστρέφουν  την  πραγματικότητα  οι  ταγοί  της  κυβέρνησης,
στελέχη και δημοσιογράφοι. Κατά την άποψή τους, δεν είναι
δυνατόν η κοινωνία, οι συλλογικότητες και οι οργανώσεις να
έχουν λόγο για τη ζωή τους, να έχουν πρόσβαση σε κάθε δημόσιο
χώρο. Αντιθέτως, η περιφραγμένη έκταση που θα χρησιμοποιηθεί
από το ιδιωτικό κεφάλαιο για ξενοδοχείο ή για οποιαδήποτε άλλη
επένδυση είναι το νόμιμο, το σωστό και το λογικό. Είπαμε, οι
συνεκτικοί  δεσμοί  μέσα  στην  κοινωνία,  οι  συλλογικές
διεκδικήσεις, η πρόσβαση των πολιτών στη λήψη των αποφάσεων
δεν προκρίνονται από την εξουσία, πόσο μάλλον όταν σε θέλει
ευέλικτο, κινητικό και ικανό να δουλεύεις αγόγγυστα και με
σκυφτό το κεφάλι.

Φυσικά,  τα  σχέδιά  τους  μπορούν  να  ανατραπούν,  όχι  από
λιοντάρια, μοναχικούς λύκους και αρπαχτικά, αλλά από αόρατους-
ες, αυτεξούσια υποκείμενα και κοινωνίες σε κίνηση ─ αυτήν την
κινητικότητα την προτιμούν καθηλωμένη.



H Απελευθέρωση της Rosa Nera
του Νίκου Μαρκετάκη

Στις  5  Ιούνη  το  μεσημέρι  γράφτηκε  Ιστορία  στα  Χανιά.  150
άνθρωποι, συνεννοημένοι εκ των προτέρων, έλαβαν τις θέσεις
τους με ακρίβεια δευτερολέπτου και άψογο συντονισμό, και με
έφοδο  κατέλαβαν  το  φρουρούμενο  μνημειακό  συγκρότημα  στην
κορυφή του λόφου Καστέλι: το περίφημο «μπαλκόνι των Χανίων».
Κάτω από τη μύτη των φρουρών, οι οποίοι μέσα σε ελάχιστα λεπτά
βρέθηκαν περικυκλωμένοι και ανήμποροι να αντιδράσουν, πέραν
του να αποχωρήσουν ταπεινωμένοι χωρίς να ανοίξει ρουθούνι.

Το επιχειρησιακό σχέδιο είχε εκπονηθεί εβδομάδες πριν, αν και
η σύλληψή του κλωθογύριζε στα κεφάλια ορισμένων για μήνες. 150
άτομα το γνώριζαν επί βδομάδες, και 150 άτομα ήταν που το
εκτέλεσαν  ─  δίχως  αυτό  να  διαρρεύσει  στον  151ο.  Στη
συντριπτική  πλειοψηφία,  150  άνθρωποι  χωρίς  οργανωτικούς
δεσμούς μεταξύ τους, που δεν συνιστούσαν δηλαδή μια κάποια
ενιαία συλλογικότητα, που δεν δεσμεύονταν από τίποτα πέραν της
πολιτικής τους βούλησης να πάρουν πίσω αυτό που τους ανήκει
από το Κράτος. Και όχι αφηρημένα από το Κράτος, αλλά από τους
πλέον ισχυρούς αρμούς του, το ξενοδοχειακό κεφάλαιο και το
μητσοτακέικο ─ και μάλιστα μέσα στην έδρα τους.

Τα μαθήματα αυτής της μέρας ─ και του πώς φτάσαμε σε αυτήν ─
προς το Κίνημα είναι υπερβολικά πολύτιμα για να τα αγνοήσει
κανείς. Ο ελευθεριακός χώρος, ακόμα και στην πιο σκοτεινή
εποχή που έχουμε ζήσει οι περισσότεροι/ες από μας, δεν έχει
ανάγκη τίποτα πέραν της πολιτικής βούλησης. Ούτε μιλιτάντικη
εκπαίδευση, ούτε κλειστές οργανωτικές δομές, ούτε ιεραρχία,
ούτε κλίση στη βία. Το μέγα ζήτημα ασφαλώς εδώ είναι το πώς
φτάνουμε στην από κοινού πολιτική βούληση. Διότι τα υπόλοιπα
είναι θέμα χρόνου και λίγης τύχης. Πραγματικά λίγης όμως,
καθώς εν πολλοίς την τύχη σου τη φτιάχνεις. Και 9 μήνες τώρα
(9/5/20 – 9/5/21), πήραμε την τύχη μας στα χέρια μας.

https://www.babylonia.gr/2021/06/06/h-apeleftherosi-tis-rosa-nera/


Από τις πρώτες μεγαλειώδεις πορείες μετά την εκκένωση της
κατάληψης Rosa Nera, των 800, 1500 και 3500 ανθρώπων, φάνηκε
ότι η ανακατάληψη θα ήταν απλώς θέμα χρόνου. Είχαμε δύο δυνατά
εφόδια με τα οποία θα έπρεπε να χτίσουμε μια σταθερή μαζική
κινηματική διαδικασία, η οποία θα μας κρατούσε σε εγρήγορση
βαθαίνοντας τις συντροφικές σχέσεις μεταξύ της συλλογικότητας
της κατάληψης και ενός ευρύτερου ριζοσπαστικού κύκλου ─ μέχρι
να έρθει η κατάλληλη στιγμή…

Το πρώτο εφόδιο ήταν η απαράμιλλη αποδοχή της κατάληψης στην
τοπική  κοινωνία.  Εδώ  τα  credits  πάνε  στην  ίδια  τη
συλλογικότητα της Rosa Nera και είναι η καθ’ ύλην αρμόδια να
μιλήσει για το know how του πολιτικού κεφαλαίου της. Παρά
ταύτα,  είναι  αδύνατον  να  μη  σημειωθεί  κι  εδώ  εμφατικά  η
ανυπολόγιστη συνεισφορά, σε αυτήν, του εκλιπόντος αναρχικού
Βαρδή Τσουρή, του οποίου η προσωπικότητα και δημοφιλία στην
τοπική  κοινωνία  εγγυόταν  το  θετικό  αποτύπωμα  κάθε
αντιεξουσιαστικού  εγχειρήματος  στο  οποίο  συμμετείχε.

Το δεύτερο εφόδιο μας ήταν η τοπική πολιτική ιδιαιτερότητα.
Εννοώντας ότι είχαμε απέναντί μας την Αγία Οικογένεια, στο
λίκνο της, εκεί όμως που παράλληλα ο αντιμητσοτακισμός ήταν
ήδη λαϊκή κουλτούρα before it was cool. Ήταν και είναι τέτοια,
διότι εδώ ο κόσμος γνωρίζει βιωματικά τι εστί βερύκοκο. Με μια
φράση, θα λέγαμε πως μητσοτακικός εδώ παραδοσιακά λογάται ο
κακής ποιότητας άνθρωπος ─ και κυριολεκτικά μονάχα τέτοιοι
ήταν όσοι πανηγύρισαν με την εκκένωση πριν 9 μήνες, και μόνο
τέτοιοι χολιάστηκαν χθες.

Με τα εφόδια αυτά ριχτήκαμε σε μια άνιση μάχη με τον ζόφο των
περιοριστικών  μέτρων,  των  χουντικών  διαταγμάτων,  του
γενικευμένου φόβου, του εγκλεισμού, της αναδουλειάς και της
κατάθλιψης. Κι όμως εν μέσω του σκληρού χειμερινού λοκντάουν,
έγινε  ένα  μικρό  θαύμα  στα  Χανιά.  Το  ευρύτερο  κίνημα,  με
πρωτεργάτη τον αντιεξουσιαστικό χώρο, αντιπαρατέθηκε νικηφόρα
με  τον  ζόφο,  επιδεικνύοντας  στο  δρόμο  μία  πρωτόγνωρη
αυταπάρνηση,  συνέπεια  και  τόλμη.  Πολύ  πριν  τα  της  Νέας
Σμύρνης, στα Χανιά το κίνημα με τη στάση του είχε κερδίσει για



λογαριασμό όλων των συμπολιτών μας χώρο και χρόνο ελευθερίας,
άνεσης δηλ. στην κυκλοφορία και στη συνάθροιση ─ καταβάλλοντας
βέβαια το ανάλογο κόστος σε πρόστιμα, τηλεπρόστιμα, συλλήψεις
και ξύλο.

Βεβαίως,  οι  πρωτόγνωρες  συνθήκες  απαιτούν  και  μια  ανάλογα
πρωτόγνωρη στάση. Αυτό είναι ένα σπουδαίο μάθημα που λάβαμε
και θα θέλαμε διακαώς να μοιραστούμε. Διότι αυτή η στάση, η
νικηφόρα εν τέλει στάση, μας εφοδίασε με κείνη την αναγκαία
πολιτική  βούληση,  συντροφική  εμπιστοσύνη,  αυτοπειθαρχία  και
αισιοδοξία για την εκπόνηση και εκτέλεση του σχεδίου για την
απελευθέρωση της Rosa Nera.


